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vento di Casamari ; lire 1,150 per il convento 
dei Certosini in Fos^anova . Oltre questi , ne-
gli u l t imi esercizi sono s t a t i spesi per la ba-
dia di Fossanova lire 5,104, per i lavori al 
convento di Casamari lire 2,948, per la cat-
tedrale di Anagni lire 3,172.88, per il Duomo 
e l 'Acropoli di Feren t ino 7,680, per la chiesa 
di San ta Maria del F i u m e in Ceccano I re 
1,297, e per la chiesa di San Silvestro in Ala-
t r i lire 1,994 19; in t u t t o lire 22,190.07, ol t re 
a lire 4,750 che, come ho de t to testé , sono 
des t ina te a speciali monumen t i . 

Come vede l 'onorevole Carboni, non può 
dirsi che il Ministero non abbia nelle debite 
cure i monument i del circondario di Frosi-
none. Na tu ra lmen te , se le somme s tanz ia te 
in bilancio fossero più eie vate , anche mag-
giore po t rebbe essere la sp^sa da dest inarsi 
a quest i monument i ; ma ove egli ragguagli 
le somme ad essi des t ina te con quelle che 
in t u t t e le a l t re regioni d ' I t a l i a hanno eguale 
destinazione, vedrà che il circondario di 
Fros inone non è ce r t amen te quello che può 
lagnarsi di più di questi s t anz iament i . Ad 
ogni modo non posso che assicurare l 'ono-
revole Carboni che, ove egli potesse desi-
gnare qualche f a t t o speciale, per il quale 
occorresse una speciale p r e m u r a da par te 
del Governo, questo accorrerebbe sollecito 
al r iparo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Carboni ha 
faco l tà di d ich ia ra re se sia sod is fa t to . 

CAB BONI. Ringrazio l 'onorevole sot to-
segretar io di S t a to per le sue benevole pa-
role e, raccogliendo il_ genti le invi to con 
cui ha chiuso il suo discorso, a l lo rquando 
si r epu te rà spec i f ì ca t amen teu rgen te es t raor -
dinar io il bisogno di a lcune opere d ' a r t e del 
c i rcondar io di Frosinone, io mi f a rò un 
dovere di accorrere a lui per i provvedi-
ment i u rgent i . 

I n l inea generale, mi p e r m e t t a il sotto-
segretar io di S ta to di insistere ancora nel 
mio concet to , perchè la stessa esposizione 
da lui f a t t a circa i concorsi che si d a n n o 
alla manu tenz ione delle opere d ' a r t e , di-
most ra già che essi sono a b b a s t a n z a insuf-
ficienti ; anzi, t u t t i gli s t anz i amen t i an-
nuali> mi creda, onorevole so t tosegre tar io 
di S ta to , sono in misura inferiore alla ne-
cessità, poiché dei m o n u m e n t i esis tent i nel 
circondario di Fros inone alcuni h a n n o tale 
impor t anza e tale grandiosi tà , per cui le 
1,000, le 1,500 le 2,000 lire, s tanz ia te , diven-
tano . add i r i t tu ra irrisorie. Ma le spese oc-
corse per i r e s t au r i di parecchie di ques te 
opere d ' a r t e d imos t rano^ la condizione in 

cui esse sono venu te a t rovars i a p p u n t o 
per l ' a b b a n d o n o in cui si sono lasciate fino, 
a questo momento . 

E d io posso assicurare , per conoscenza 
personale, il so t tosegre tar io di S ta to , che 
a lcune di queste opere d ' a r t e v e r a m e n t e 
famose , so t to il p u n t o di vis ta de l l ' a r te e 
della s tor ia , si t rovano in condizioni add i -
r i t t u r a deplorevolissime; per alcune si pa r l a 
di poca resistenza s ta t ica e per a lcune dì 
esse, come1 l 'onorevole so t tosegre tar io d i 
S t a to r i levava, non esiste nessuno s t a n -
z iamento annua le per la manutenz ione e 
cus tod ia : per esempio, per la basilica d i 
Casamari e per l 'acropoli di Fe ren t ino . Ma 
non ci sono nemmeno s t a n z i a m e n t i per 
S a n t a Maria del F i u m e in Ceccano e nem-
meno per quel gioiello d ' a r t e medioevale 
che è la cat tedrale di Feren t ino . 

Sono s ta to t r a t t o a presentare ques ta 
mia interrogazione, appun to perchè, per 
esempio, per San ta Maria del F i u m e in Cec-
cano, m o n u m e n t o che non ha nessuna cu-
stodia che lo r iguardi dai ba rba r i che at-
t e n t a n o alla sua conservazione, si è arri-
vat i a questo pun to , che un custode volon-
tario ha r ivol to al Ministero della is t ruzione 
pubblica una d o m a n d a di sussidio di t r en t a 
lire e la sua d o m a n d a non è s t a t a accol ta . 

È un f a t t o questo s o v r a n a m e n t e pietoso 
e che spero non avrà a ripetersi , non nel-
l ' interesse di quel povero custode, ma nel-
Pinter< sse di queste opere d ' a r t e che meri-
t ano di considerazione benevola da p a r t e 
del Minist io del l ' is t ruzione pubbl ica . 

E spero anche ch°, a n i m a t o da ques t i 
principi, mi t roverò sempre p ienamente di 
accordo coli' onorevole sot tosegretar io di 
S ta to p r la is truzione, il quale, per la sua 
intell igenza e per 1' amore, che por ta alle 
co>e d ' a r te , t iene l 'occhio vigile sopra t u t t o 
il nostro pa t r imon io art is t ico, ma special-
men te per i r iguardi che dobb iamo a que-
ste grandi traccie di storia e di ar te . 

Penso che ce r t amen te noi dobbiamo pre-
occuparci del cammino della nost ra civi l tà , 
ma penso anche che non dobbiamo perdere 
di vi>ta il passato, sp c ia lmente nelle sue 
traccie di s tor ia e di a r te , perchè il passa to 
è s ta to sempre esempio ed a m m a e s t r a m e n t o 
per l ' avven i re . (Beniss imo!) 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
deH'ouorevole Valli al ministro dei lavor i 
pubbl ic i « per avere notizie in torno ai la-
vori necessari ed urgent i , riferibili alla s ta^ 
zione di Lendinara ». 


